
Abstrakt

Dizertační práce se zabývá poznáním a rekonstrukcí historické krajiny raného až vrcholného
novověku s využitím dosud málo vytěžovaných kartografických pramenů, map panství z 18. a první
poloviny 19. století. Hledá odpovědi na otázky, k jakým proměnám krajiny v uvedeném období došlo
a dokumentuje je zejména na příkladu poddanských měst v Čechách. Dizertační práce má
interdisciplinární charakter. Snaží se přispět k výzkumům historické geografie a tematicky se zařadit
do konceptu studia historických krajin (od identifikace a dokumentace k pochopení významů jejích
proměn). Využívá však i přístupů historické kartografie, a to při výzkumu, analýze a zpracování
dosud opomíjených kartografických pramenů – zdrojů informací o minulosti.

Pozornost při studiu historických krajin i dějin měst byla dosud věnována spíše mladšímu období
od poloviny 19. století, a to především z důvodu dostupnosti, převážně širších možností zpracování
potřebných historických pramenů (topograficky přesnějších starých map a plánů srovnávacího
charakteru) a přesnosti jejich výpovědní hodnoty. Starší období do poloviny 19. století byla
studována zejména v pracích historiků. V urbánních dějinách se zaměřovala zvláště na formování
středověkých (královských) měst, bez ohledu na využití kartografických pramenů. Dizertační práce
se proto snaží doplnit „bílá místa“ v poznatcích o stavu a vývoji historické krajiny – především tedy
informace o tzv. preindustriální krajině v 18. a první polovině 19. století, která ještě nebyla ovlivněna
průmyslovou revolucí. Zároveň představuje staré mapy panství jako dosud velmi málo probádaný
archivní materiál.

Cíle dizertační práce byly rozděleny do dvou rovin. V první rovině se jedná o identifikaci a rozbor
jednotlivých map, kde bylo cílem rekonstruovat preindustriální krajinu na příkladu panství
a poddanských měst zastoupených z různých území Čech. Dále porovnat výsledky rekonstrukce se
stavem krajiny zachyceným na srovnávacích kartografických pramenech – prvním vojenském
mapování a stabilním katastru; interpretovat proměny krajiny poddanských měst, identifikovat hlavní
hybné síly změn, pochopit příčiny a souvislosti. Ve druhé rovině se věnuje analýze jednotlivých map
panství, pochopení významu jejich tvůrců, zhodnocení umělecké stránky map a jejich primárního
účelu a funkce.

Práce se člení do tří částí. První část představuje obecná východiska výzkumu historických krajin
v historické geografii a naznačuje její propojení s historickou kartografií. Dále se věnuje
kartografickým pramenům a městům a diskutuje různé přístupy k výzkumu této problematiky
v Česku. Druhá část práce zahrnuje vlastní empirický výzkum šesti zájmových území, resp. panství
Čech, která svou geografickou polohou i převažujícími funkcemi v sídelním systému reprezentují
různá území. Jedná se o panství Jilemnice, Přísečnice, jihočeské a východočeské Nové Hrady,
Sloup a Plasy. Po stručném představení území na základě dobových topografických děl obsahuje
analýzu vybraných map panství, jejich komparaci a bližší rozbor poddanských měst (Jilemnice,
Přísečnice, Nové Hrady, Proseč, Nový Bor a Kralovice). Závěrečná část práce přináší komparativní
analýzu všech studovaných území, poddanských měst, ale i samotných map panství jako unikátních
kartografických pramenů. Diskutuje výsledky výzkumu a jejich přínos pro historickou geografii
a historickou kartografii.



Výzkum kartografických pramenů vybraných zájmových území prokázal, že mapy panství jsou
relevantním zdrojem informací o krajině preindustriálního období. Dokládá transformaci využití ploch
již ve 2. polovině 18. století (proměny rozlohy zemědělské půdy, nárůst zastavěných ploch, ale
naopak i stabilitu lesních ploch) a to zejména pod vlivem přírodních, kulturních, ekonomických
a politických hybných sil. V komparaci s dalšími typy pramenů spolehlivě odráží nejen obraz
samotné hospodářsky využívané novověké krajiny, ale i poddanských měst jako center
tzv. protourbanizačních procesů.
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